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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ефек тив не управ -
лін ня під при єм ством не мож ли ве без роз -
роб лен ня кон ку рен то спро мож но го ком -
пен са цій но го па ке та, за без пе чен ня спра -
вед ли вої опла ти пра ці та гід но го її рів ня.

Ли ше за та ких умов мож на очі ку ва ти на ло яль ність
пра ців ни ків і, від по від но, на ви со кі ре зуль та ти пра ці.
Пи тан ня ор га ні за ції за ро біт ної пла ти є од ним з най -
важ ли ві ших і вод но час най більш проб лем ним для Ук -
раї ни. між ак ту аль них для віт чиз ня них під при -
ємств проб лем у га лу зі опла ти пра ці ви ді ли мо та кі:

низь кий рі вень за ро біт ної пла ти, що свід чить про
не за до віль не ви ко нан ня її від тво рю валь ної функ ції;

низь ка част ка за ро біт ної пла ти, при най мні офі -
цій ної, у ВВП і со бі вар то сті про дук ції;

ті ні за ція за ро біт ної пла ти;
по ру шен ня за ко но дав ства у га лу зі опла ти пра ці,

ос нов них по ло жень ге не раль ної і га лу зе вих угод, ко -
лек тив них до го во рів;

не за до віль на га лу зе ва, ре гіо наль на та про фе сій на
(ква лі фі ка цій на) ди фе рен ці ація за ро біт ної пла ти;

від сут ність у ба га тьох ви пад ках по в’яза но сті роз -
мі рів за ро біт ної пла ти най ма них пра ців ни ків з рів нем
їх ньої ква лі фі ка ції, ре зуль та та ми пра ці, що ви кли кає
у спів ро біт ни ків від чут тя не спра вед ли во сті.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. До слі -
джен ням пи тань, по в’яза них з ма те рі аль ною мо ти ва -
цією, ор га ні за цією за ро біт ної пла ти, за йма лось чи ма ло
віт чиз ня них на уков ців: Д. Бо ги ня, І. Бон дар, О. Гріш но -
ва, В. Да нюк, А. Ка ли на, Т. Кір’ ян, А. Ко лот, Г. Ку лі ков,
Е. Лі ба но ва, Н. Лук’ ян чен ко, В. Но ві ков, В. Они щен ко,
В. Оні кі єн ко та ін. Ці проб ле ми до слі джу ва лись та кож

у пра цях уче них кра їн СНД: Л. Абал кі на, Н. Вол гі на,
Ю. Ко кі на, Р. Ко ло со вої, Г. Сле зін ге ра, Р. Яков ле ва та
ін. Роз роб ле но чи ма ло діє вих і ко рис них про по зи цій
що до вдо ско на лен ня чин но го ме ха ніз му ор га ні за ції за -
ро біт ної пла ти на ос но ві по си лен ня дер жав но го, до го -
вір но го ре гу лю ван ня опла ти пра ці, ви бо ру адек ват них
со ці аль н но міч ним умо вам сис тем за ро біт ної пла -
ти, під ви щен ня мо ти ва цій но го по тен ці алу та риф них
умов опла ти пра ці, удо ско на лен ня нор му ван ня пра ці
то що.

Ра зом з тим, на нашу дум ку, є низ ка проб лем, які по -
тре бу ють по даль ших до слі джень. Се ред них тре ба ви ді -
ли ти пи тан ня, по в’яза ні із за без пе чен ням об’ єк тив ної ди -
фе рен ці ації за ро біт ної пла ти; роз роб лен ням опти маль -
них спів від но шень в опла ті пра ці пра ців ни ків різ них
про фе сій них і ква лі фі ка цій них груп, які б ура хо ву ва ли
спе ци фі ку ді яль но сті під при єм ства, цін ність по са ди в ор -
га ні за ції та рин ко ву кон’ юнк ту ру; опти мі за цією струк ту -
ри за ро біт ної пла ти з ме тою по си лен ня за ці кав ле но сті
пра ців ни ків у ре зуль та тах пра ці то що.

Ме тою ро бо ти є ви зна чен ня сут но сті та ви дів ди фе -
рен ці ації за ро біт ної пла ти; ха рак те рис ти ка чин ни ків
ди фе рен ці ації за ро біт ної пла ти та вио крем лен ня тих,
що впли ва ють на різ ні її скла до ві; ви ді лен ня проб лем
за без пе чен ня об’ єк тив ної ди фе рен ці ації ЗП.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Важ ли -
вим пи тан ням в ор га ні за ції ма те рі аль ної мо ти ва ції є за -
без пе чен ня об’ єк тив ної ди фе рен ці ації за ро біт ної пла -
ти. Під «ди фе рен ці аці єю за ро біт ної пла ти» тре ба ро зу -
мі ти від мін но сті у рів нях за ро біт ної пла ти пра ців ни ків
за леж но від різ них чин ни ків.

Ди фе рен ці ація за ро біт ної пла ти:
ви ди, чин ни ки, 

су час ний стан в Ук раї ні
С. ЦИМБАЛЮК,

кан ди дат еко но міч них на ук
Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет іме ні Ва ди ма Геть ма на

У стат ті ви зна че но сут ність і ви ди ди фе рен ці ації за ро біт ної пла ти. Оха рак те ри зо ва но чин ни ки, які впли ва -
ють на роз мір і струк ту ру за ро біт ної пла ти пра ців ни ків. Ви ді ле но проб ле ми за без пе чен ня об’ єк тив ної ди фе рен -
ці ації за ро біт ної пла ти.

В ста тье опре де ле ны сущ ность и ви ды диф фе рен ци ации за ра бот ной пла ты. Оха рак те ри зо ва ны фак то ры, ко -
то рые вли яют на раз мер и струк ту ру за ра бот ной пла ты ра бот ни ков. Вы де ле ны проб ле мы обес пе че ния объ ек -
тив ной диф фе рен ци ации за ра бот ной пла ты.

The salary differentiation essence and its forms have been determined in the article. The factors, which influence on the
salary level and its structure, are sent. The article contains the problems of the salary objective differentiation providing.

Клю чо ві сло ва: за ро біт на пла та; ди фе рен ці ація за ро біт ної пла ти; чин ни ки ди фе рен ці ації за ро біт ної пла ти;
га лу зе ва, ре гіо наль на, про фе сій на ди фе рен ці ація за ро біт ної пла ти.
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1 За ня тость, ры нок тру да и со ци аль но�тру до вые от но ше ния: учеб но�ме то ди че ское по со бие: прак ти кум / под ред. Р. П. Ко ло со -
вой, Г. Г. Ме ликь яна. — М. : ТЕ ИС, 2008. — С. 134.

Де які ро сій ські вче ні се ред при чин від мін нос тей у
за ро біт ній пла ті вио крем лю ють та кі:
Ø пра ців ни ки не од но рід ні, во ни від різ няю ть ся один

від од но го знан ня ми, на вич ка ми, до сві дом, во ло ді ють
різ ним об ся гом люд сько го ка пі та лу, ма ють різ ну про -
дук тив ність;
Ø ро бо чі міс ця не од но рід ні, во ни від різ няю ть ся

один від од но го «не зар плат ни ми» ха рак те рис ти ка ми
(умо ва ми, міс цем роз та шу ван ня, ви да ми со ці аль них
до по мог і пільг, ста ту сом то що);
Ø умо ви дос ко на лої кон ку рен ції не ви ко ную ть ся

(іс ну ють об ме жен ня що до мо біль но сті ро бо чої си ли,
ін фор ма ція не дос ко на ла, а її от ри ман ня ви ма гає пев -
них ви трат, ви ни ка ють ефек ти дис кри мі на ції на рин ку
пра ці)1.

Се ред го лов них чин ни ків ди фе рен ці ації за ро біт -
ної пла ти ви ді ли мо на ступ ні: стан рин ку пра ці (по -
пит і про по зи ція на ро бо чу си лу); га лу зе ві та ре гіо -
наль ні чин ни ки; склад ність пра ці, від по ві даль ність;
умо ви пра ці; цін ність по са ди; рі вень ква лі фі ка ції
(рі вень осві ти, до свід ро бо ти); ін ди ві ду аль ні ха рак -
те рис ти ки пра ців ни ків (знан ня, на вич ки, осо бис ті -
сні якос ті, мо ти ва ція); ко лек тив ні та ін ди ві ду аль ні

ре зуль та ти пра ці; ре зуль та ти ді яль но сті під при єм -
ства; за ко но дав чі нор ми у га лу зі опла ти пра ці то що.

Не об хід но за зна чи ти, що чин ни ки ди фе рен ці ації впли -
ва ють на роз мір різ них скла до вих за ро біт ної пла ти і зу -
мов лю ють іс ну ван ня різ них ви дів ди фе рен ці ації (рис. 1).

Мож на вио кре ми ти про фе сій ну (ква лі фі ка цій ну,
по са до ву), га лу зе ву і ре гіо наль ну ди фе рен ці ації.

Га лу зе ва ди фе рен ці ація ха рак те ри зує від мін но сті у
рів нях за ро біт ної пла ти пра ців ни ків різ них ви дів еко -
но міч ної ді яль но сті та га лу зей про мис ло во сті. Га лу зе -
ва ди фе рен ці ація фор мує ть ся під впли вом осо бли вос -
тей зміс ту, умов пра ці, про фе сій но�ква лі фі ка цій ної
струк ту ри пра ців ни ків, ре зуль та тів ді яль но сті під при -
ємств га лу зі то що.

Віт чиз ня ні на уков ці ха рак те ри зу ють га лу зе ву ди фе -
рен ці ацію, що скла лась в Ук раї ні, як не за до віль ну. Роз -
мір се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти у 2008 р. за ви -
да ми еко но міч ної ді яль но сті в Ук раї ні по да но на рис. 2.

Се ред ньо мі сяч на за ро біт на пла та у 2008 р. у та ких
ви дах еко но міч ної ді яль но сті, як ри баль ство, риб ниц -
тво; сіль ське гос по дар ство, мис лив ство та по в’яза ні
з ним по слу ги; охо ро на здо ров’я та на дан ня со ці аль ної
до по мо ги скла ла від по від но 913, 1076 та 1177 грн.

Рис.1. Вплив чин ни ків ди фе рен ці ації на різ ні скла до ві за ро біт ної пла ти
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Ниж чим, ніж у се ред ньо му по еко но мі ці, був рі вень за -
ро біт ної пла ти у га лу зі осві ти (1448 грн), на дан ня ко -
му наль них та ін ди ві ду аль них по слуг, ді яль но сті у сфе -
рі куль ту ри та спор ту (1511 грн). На то мість у га лу зі
фі нан со вої ді яль но сті се ред ньо мі сяч на за ро біт на пла -
та ста но ви ла 3747 грн, у сфе рі дер жав но го управ лін -
ня — 2581 грн, на під при єм ствах транс пор ту і зв’яз -
ку — 2207 грн. Роз мах ва рі ації за ро біт ної пла ти за
ВЕД у 2008 р. в Ук раї ні становив 1 : 4,1.

Як що роз гля да ти ди фе рен ці ацію за ро біт ної пла ти за ви -
да ми про мис ло вої ді яль но сті, то най ви щий рі вень се ред -
ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти у 2008 р. спос те рі гав ся у до -
був ній про мис ло во сті: до бу ван ня па лив но�енер ге тич них
ко рис них ко па лин (2880 грн), до бу ван ня ко рис них ко па -
лин, крім па лив но�енер ге тич них (2216 грн); у пе ре роб ній
про мис ло во сті: ви роб ниц тво кок су, про дук тів наф то пе ре -
роб лен ня (2689 грн); ме та лур гій но му ви роб ниц тві та ви -
роб ниц тві го то вих ме та ле вих ви ро бів (2418 грн), а та кож у
га лу зі ви роб ниц тва та роз по ді лен ня елек тро енер гії, га зу та
во ди (2111 грн). Най ниж чий рі вень се ред ньо мі сяч ної за ро -
біт ної пла ти за фік со ва но у та ких га лу зях пе ре роб ної про -
мис ло во сті: тек стиль не ви роб ниц тво, ви роб ниц тво одя гу,
хут ра та ви ро бів із хут ра (1011 грн); ви роб ниц тво шкі ри,
ви ро бів зі шкі ри та ін ших ма те рі алів (1033 грн); оброб лен -
ня де ре ви ни та ви роб ниц тво ви ро бів із де ре ви ни, крім меб -
лів (1347 грн). Тре ба за зна чи ти, що ниж чим, ніж у се ред -
ньо му по про мис ло во сті, був рі вень се редньо  мі сяч ної за ро -

біт ної пла ти у га лу зях ви роб ниц тва хар чо вих про дук тів,
на по їв і тю тю но вих ви ро бів (1618 грн); елек трич но го,
елек трон но го та оптич но го устат ку ван ня (1633 грн); ма -
шин та устат ку ван ня (1791 грн)2.

Ди на мі ку по каз ни ка га лу зе вої ди фе рен ці ації за ро -
біт ної пла ти в Ук раї ні про тя гом 1995–2008 рр. по да но
на рис. 3. Най біль ше зна чен ня та ко го по каз ни ка спос -
те рі га лось у 2001 р. — 1 : 5,52 (від но шен ня най біль шої
по га лу зі зар пла ти до най мен шої).

Чи мож на вва жа ти по сту по ве, по чи на ючи з 2002 р.,
змен шен ня га лу зе вої ди фе рен ці ації по зи тив ним яви -
щем? Вплив га лу зе вої ди фе рен ці ації на роз ви ток еко но -
мі ки є не од но знач ним. З од но го бо ку на яв ність га лу зей
з ви щим рів нем за ро біт ної пла ти приш вид шує дію за ко -
ну «рин ко вої се лек ції». Це сприяє ви віль нен ню ро бо чої
си ли (но сі їв люд сько го ка пі та лу) з не ефек тив них, не -
кон ку рен то спро мож них під при ємств, де опла та пра ці є
низь кою, і від по від но по шу ку місць до кла дан ня пра ці у
кон ку рен то спро мож них га лу зях з ви щим рів нем за ро -
біт ної пла ти. Про те від тік люд сько го ка пі та лу з та ких
ви дів еко но міч ної ді яль но сті, як охо ро на здо ров’я, осві -
та, на ука, сфе ра по слуг, роз ви ток яких має пер шо чер го -
ве зна чен ня для за без пе чен ня еко но міч но го та со ці аль -
но го роз вит ку кра їни, її кон ку рен то спро мож но сті, нав -
ряд чи мож на вва жа ти по зи тив ним яви щем. Не га тив -
ним яви щем та кож для віт чиз ня ної еко но мі ки є низь кий
рі вень за ро біт ної пла ти у та ких га лу зях, як сіль ське гос -

2 Державний комітет статистики України // http://ukrstat.gov.ua

Рис. 2. Роз мір се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти у 2008 р. 
за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті в Ук раї ні*

* Дже ре ло: Державний комітет статистики України // http://ukrstat.gov.ua
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по дар ство, ви роб ниц тво хар чо вих про дук тів, елек трич -
но го, елек трон но го та оптич но го устат ку ван ня, ма шин.

Ре гіо наль на ди фе рен ці ація ха рак те ри зує від мін но -
сті у рів нях за ро біт ної пла ти пра ців ни ків різ них ре гіо -
нів. Ре гіо наль на ди фе рен ці ація фор мує ть ся під впли -
вом га лу зе вої струк ту ри еко но мі ки ре гіо нів та спе ци -
фі ки вар то сті про жи ван ня, а то му і від тво рен ня ро бо -
чої си ли у ре гіо нах.

Роз мір се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти у 2008 р.
за ре гіо на ми по да но на рис. 4.

Най більш при ваб ли ви ми з точ ки зо ру мож ли вос тей
для от ри ман ня ви щих до хо дів є м. Ки їв, До нець ка,
Дніп ро пет ров ська, Ки їв ська, За по різь ка і Лу ган ська
об лас ті. Най менш при ваб ли ви ми у цьо му від но шен ні є
Тер но піль ська, Чер ні гів ська, Херсон ська і Во лин ська
об лас ті. Від но шен ня най ви щої се ред ньо мі сяч ної зар -
пла ти (м. Ки їв) до най мен шої (Тер но піль ська об ласть)
у 2008 р. в Ук раї ні скла ла 1 : 2,34. Ди на мі ку ре гіо наль -
ної ди фе рен ці ації за ро біт ної пла ти в Ук раї ні про тя гом
1995–2008 рр. по да но на рис. 5. Най ви щою бу ла ре гіо -
наль на ди фе рен ці ація зар пла ти у 2000 р. — 1 : 3,0.

Ви со кий рі вень за ро біт ної пла ти в окре мих ре гіо нах
ви зна чає ть ся, у пер шу чер гу, струк ту рою за йня то сті
на се лен ня. То му ре гіо наль на ди фе рен ці ація зу мов ле на
го лов ним чи ном га лу зе вою. Фак тич но ди на мі ка ре гіо -
наль ної ди фе рен ці ації за ро біт ної пла ти ко ре лює з ди -
на мі кою га лу зе вої ди фе рен ці ації. За ана ло гією з га лу -
зе вою ре гіо наль на ди фе рен ці ація спо ну кає лю дей за -
ли ша ти ре гіо ни з низь ким рів нем опла ти пра ці і шу ка -
ти ро бо чі міс ця у тих ре гіо нах, де рі вень опла ти пра ці є
ви щим. Внут ріш ні міг ра цій ні пе ре мі щен ня люд сько го
ка пі та лу зде біль шо го су про во джую ть ся змі ною сфе ри
до кла дан ня пра ці.

Про фе сій на ди фе рен ці ація ха рак те ри зує від мін но -
сті у рів нях за ро біт ної пла ти пра ців ни ків різ них про -
фе сій них груп, по сад, рів нів ква лі фі ка ції.

Не ба жа ною є як за ма ла, так і за ве ли ка ди фе рен ці ація.
У ви пад ку, як що між ква лі фі ка цій ні (між по са до ві) спів -
від но шен ня в опла ті пра ці є не ве ли ки ми, на при клад, ко -
ли спів від но шен ня між по стій ною час ти ною за ро біт ної
пла ти най ниж чої і най ви щої ква лі фі ка цій ної гру пи скла -
дає 1 : 2, 1 : 3, то це при зво дить до зрів ня лів ки, і від по від -
но сис те ма опла ти пра ці не вра хо ву ва ти ме різ ни цю у
склад но сті, від по ві даль но сті по сад і ро бо чих місць, які
на ле жать до різ них ква лі фі ка цій них груп. За ве ли ке спів -
від но шен ня (1 : 10 і біль ше) при зво ди ти ме до со ці аль ної
не спра вед ли во сті, зни жен ня мо ти ва ції та збіль шен ня
плин но сті пра ців ни ків ниж чих ква лі фі ка цій них груп,
зни жен ня за ці кав ле но сті ке рів ни ків ви щої лан ки управ -
лін ня у ре зуль та тах ді яль но сті під при єм ства, ос кіль ки
во ни ма ти муть ви со кі га ран то ва ні по са до ві окла ди. За -
леж но від фі нан со вих мож ли вос тей під при єм ства, спе -
ци фі ки ді яль но сті, чи сель но сті пер со на лу, кіль ко сті
ієрар хіч них рів нів управ лін ня і, від по від но, кіль ко сті
ква лі фі ка цій них груп та ке спів від но шен ня мо же скла да -
ти від 1 : 4 до 1: 8.

Усі чин ни ки, які ви зна ча ють про фе сій ну ди фе рен ці -
ацію, мож на по ді ли ти на дві гру пи: від нос но по стій ні та
змін ні. До від нос но по стій них варто від нес ти склад ність
пра ці, від по ві даль ність, цін ність по са ди, рі вень ква лі фі -
ка ції, умо ви пра ці. Змін ни ми чин ни ка ми є ко лек тив ні,
ін ди ві ду аль ні ре зуль та ти пра ці, ре зуль та ти ді яль но сті
під при єм ства і пев ною мі рою ін ди ві ду аль ні ха рак те рис -
ти ки пра ців ни ків: знан ня, на вич ки, осо бис ті сні якос ті,
мо ти ва ція то що. Іс ну ван ня від нос но по стій них та змін -
них чин ни ків зу мов лює їх ній вплив на роз мір різ них
скла до вих за ро біт ної пла ти і ком пен са цій но го па ке та.

На роз мір за ро біт ної пла ти й усь ого ком пен са цій но го
па ке та впли ває стан рин ку пра ці (по пит і про по зи ція на
ро бо чу си лу). Чим рід кіс ні шим на рин ку пра ці є фа хі -
вець, тим ви щий роз мір за ро біт ної пла ти і кон ку рен то -
спро мож ні ший ком пен са цій ний па кет має за про по ну ва -
ти йо му ро бо то да вець для за лу чен ня і ут ри ман ня та ко го

Рис. 3. Ди на мі ка га лу зе вої ди фе рен ці ації за ро біт ної пла ти в Ук раї ні про тя гом 1995–2008 рр.*

* Дже ре ло: Державний комітет статистики України // http://ukrstat.gov.ua
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пра ців ни ка. Крім то го, по са до ві окла ди ма ють ус та нов -
лю ва тись з ура ху ван ням по ши ре них на рин ку роз мі рів
для пред став ни ків від по від них про фе сій них груп.

Склад ність пра ці, від по ві даль ність, рі вень ква лі фі -
ка ції впли ва ють на роз мір по са до во го окла ду і та риф -
ної став ки. Чим ви щий рі вень склад но сті пра ці, від по -
ві даль но сті пра ців ни ка, який обі ймає пев ну по са ду, ро -
бо че міс це, чим ви щий рі вень ква лі фі ка ції, не об хід ний
пра ців ни ку для ви ко нан ня зав дань та ро біт, тим ви -
щою є ква лі фі ка цій на гру па, роз ряд, до яких від но -
сить ся по са да, ро бо че міс це. Від по від но біль ши ми є
роз мі ри по са до во го окла ду і та риф ної став ки, пе ред ба -
че ні для да ної ква лі фі ка цій ної гру пи, роз ря ду.

Ви со ко ква лі фі ко ва ні пра ців ни ки за ін ших рів них
умов ство рю ють біль ше ма те рі аль них і не ма те рі аль них
цін нос тей за оди ни цю ро бо чо го ча су, ніж низь ко  ква лі -
фі ко ва ні. Ви со ко ква лі фі ко ва ні пра ців ни ки ма ють не -
об хід ні ком пе тен ції для ви ко нан ня пев них ви дів ро біт,
що їх пра ців ни ки з низь ким рів нем ква лі фі ка ції ви ко -
на ти не мо жуть вна слі док бра ку не об хід них знань,
умінь і на ви чок. До то го ж про цес фор му ван ня і роз -
вит ку ком пе тен цій ви ма гає від ви со ко ква лі фі ко ва них
пра ців ни ків біль ших ви трат (зу силь, ча су, фі нан со вих
ре сур сів то що) по рів ня но з ма ло ква лі фі ко ва ни ми. Усе
це ство рює об’ єк тив ні пе ред умо ви для під ви щен ня
опла ти за пра цю ви щої ква лі фі ка ції по рів ня но з менш
ква лі фі ко ва ною.

Ди фе рен ці ація за ро біт ної пла ти пра ців ни ків за леж -
но від склад но сті пра ці має сти му лю ва ти їх до під ви -
щен ня ква лі фі ка ції і тим са мим за до воль ня ти по тре би
ро бо то дав ця у пра ців ни ках різ ної і в пер шу чер гу ви со -
кої ква лі фі ка ції для ви ко нан ня ро біт різ ної склад но сті.

Для за без пе чен ня об’ єк тив ної ди фе рен ці ації за ро -
біт ної пла ти в по стій ній (ос нов ній, та риф ній) час ти ні
важ ли ве зна чен ня має про це ду ра фор му ван ня ква лі фі -
ка цій них груп та роз роб лен ня між ква лі фі ка цій них
спів від но шень в опла ті пра ці.

Фор му ван ня ква лі фі ка цій них груп з опла ти пра ці,
від не сен ня про фе сій ро біт ни ків і по сад ке рів ни ків, про -
фе сіо на лів, фа хів ців і тех ніч них служ бов ців до від по від -
них роз ря дів та риф ної сіт ки, схе ми по са до вих окла дів чи
єди ної та риф ної сіт ки здій сню єть ся на ос но ві ква лі фі ка -
цій них ха рак те рис тик про фе сій пра ців ни ків, які міс тять -
ся у від по від них ви пус ках до від ни ків. Та кі ха рак те рис -
ти ки ви ко рис то вую ть ся на біль шо сті під при ємств, хо ча у
ба га тьох ви пад ках їх ма те рі али не від по ві да ють по тре бам
біз не су, стра те гіч ним ці лям під при єм ства, не вра хо ву ють
спе ци фі ки йо го ді яль но сті.

Тре ба з’ясу ва ти: чо му фор му ван ня ква лі фі ка цій них
груп з опла ти пра ці на ос но ві ли ше та ри фі ка ції ро біт у
біль шо сті ви пад ків не від по ві дає ви мо гам сьо го ден ня?
В Ук раї ні ро бо та з роз роб лен ня ква лі фі ка цій них ха -
рак те рис тик про фе сій пра ців ни ків ще три ває, окре мі
до від ни ки ли ше пла ную ть ся до ви дан ня. Ква лі фі ка -

Рис. 4. Роз мір се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти у 2008 р. за ре гіо на ми в Ук раї ні*

* Дже ре ло: Державний комітет статистики України // http://ukrstat.gov.ua
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цій ні ха рак те рис ти ки для ба га тьох про фе сій і по сад ли -
ше роз роб ляю ть ся і ще не опуб лі ко ва ні або по тре бу ють
роз роб лен ня. То му у чин но му На ціо наль но му кла си -
фі ка то рі Ук раї ни ДК 003:2005 «Кла си фі ка тор про фе -
сій» від сут ні по си лан ня на ви пус ки до від ни ків. У
зв’яз ку з цим, під при єм ства са мо стій но ма ють роз роб -
ля ти для пев них по сад пе ре лік зав дань і обо в’яз ків,
ква лі фі ка цій ні ви мо ги і ви мо ги що до рів ня знань.

Вар то та кож за зна чи ти, що чин ні ква лі фі ка цій ні ха -
рак те рис ти ки є ти по ви ми, во ни не ура хо ву ють спе ци -
фі ку ор га ні за ції, її роз мі рів, кіль кості рів нів управ лін -
ня, взає мо зв’яз ків із зов ніш нім се ре до ви щем, і на сам -
пе ред, цін ності по сад.

Чин ним Кла си фі ка то ром про фе сій пе ред ба че но та -
кож ут во рен ня по хід них від ба зо вих назв про фе сій зі
збе ре жен ням ко ду ба зо вої про фе сії, що від по від но по -
зна ча ти меть ся на пе ре лі ку зав дань і обо в’яз ків від по -
від ної по са ди, пов но ва жен нях, від по ві даль но сті і цін -
но сті по са ди.

До то го ж гло ба лі за цій ні про це си, ін но ва цій ний роз -
ви ток, роз ви ток управ лін ських тех но ло гій зу мов лю -
ють ви ник нен ня не ли ше но вих ви дів ро біт, не пе ред ба -
че них ти по ви ми ква лі фі ка цій ни ми ха рак те рис ти ка ми
пев них про фе сій, а й но вих про фе сій і по сад, які на
прак ти ці ви ни ка ють ра ні ше, ніж вно сять ся від по від ні
змі ни і до пов нен ня до чин но го Кла си фі ка то ра про фе -
сій і ви пус ків до від ни ків.

На під ста ві ін фор ма ції, що міс тить ся у ква лі фі ка -
цій них ха рак те рис ти ках ке рів ни ків, про фе сіо на лів, фа -
хів ців і тех ніч них служ бов ців, а в окре мих ви пад ках і
ро біт ни ків, мож на сфор му ва ти ли ше укруп не ні гру пи
за кри те рі ями «склад ність ро біт» і «рі вень ква лі фі ка -
ції». У зв’яз ку з цим фор му ван ня ква лі фі ка цій них груп
та роз роб лен ня між ква лі фі ка цій них спів від но шень
що до опла ти пра ці має здій сню ва тись за ре зуль та та ми
оці ню ван ня по сад і ро бо чих місць. При дат ним для за -
сто су ван ня в господарській прак ти ці інст ру мен том,

який до зво ляє оці ни ти по са ди і ро бо чі міс ця в ор га ні -
за ції і на їх ній ос но ві сфор му ва ти ква лі фі ка цій ні гру -
пи, є про це ду ра грей ду ван ня, що пе ред ба чає оці ню ван -
ня по сад і ро бо чих місць та їх ній роз по діл від по від но
до зна чи мо сті для ор га ні за ції.

Окре мі на уков ці і прак ти ки ствер джу ють, що фор -
му ван ня по стій ної час ти ни за ро біт ної пла ти на ос но ві
та риф но го нор му ван ня і про це ду ри грей ду ван ня є діа -
мет раль но про ти леж ни ми під хо да ми. Вар то за зна чи ти,
що ці під хо ди до про ек ту ван ня по стій ної час ти ни за ро -
біт ної пла ти не ви клю ча ють один од но го. Та риф не
нор му ван ня за ро біт ної пла ти скла дає ос но ву для про -
ек ту ван ня по стій ної її час ти ни. Ос нов ні по ло жен ня
що до роз роб лен ня та риф них умов опла ти пра ці на під -
при єм стві ма ють обо в’яз ко во ура хо ву ва тись при ви ко -
рис тан ні про це ду ри грей ду ван ня.

Про це ду ра грей ду ван ня до пов нює, а в окре мих ви -
пад ках за мі нює про це ду ру та ри фі ка ції, пе ред ба че ну
тра ди цій ним під хо дом до та риф но го нор му ван ня за ро -
біт ної пла ти. Стан дарт на про це ду ра та ри фі ка ції має за -
сто со ву ва тись у пер шу чер гу для про фе сій ро біт ни ків,
а та кож по сад ке рів ни ків, про фе сіо на лів, фа хів ців і тех -
ніч них служ бов ців у час ти ні вра ху ван ня ква лі фі ка цій -
них ви мог. Це сто сує ть ся, насамперед, по сад, для яких
роз роб ле но ква лі фі ка цій ні ха рак те рис ти ки.

Про це ду ру грей ду ван ня вар то роз гля да ти як прак -
тич ний інст ру мент, який дає змо гу пов ні ше вра ху ва ти
ін ди ві ду аль ні по тре би під при єм ства у ди фе рен ці ації
по стій ної час ти ни за ро біт ної пла ти. Тре ба взя ти до
ува ги й те, що про це ду ра грей ду ван ня зде біль шо го ви -
ко рис то вує ть ся для оці ню ван ня по сад ке рів ни ків, про -
фе сіо на лів, фа хів ців і тех ніч них служ бов ців, хо ча мо же
та кож ви ко рис то ву ва тись і для оці ню ван ня ро бо чих
місць за ро біт ни чи ми про фе сі ями.

Склад ність пра ці, від по ві даль ність, рі вень ква лі фі -
ка ції, цін ність по са ди та кож опо се ред ко ва но впли ва -
ють на роз мір і струк ту ру со ці аль но го па ке та у ви пад -

Рис. 5. Ди на мі ка ре гіо наль ної ди фе рен ці ації за ро біт ної пла ти в Ук раї ні про тя гом 1995–2008 рр.*

* Дже ре ло: Державний комітет статистики України // http://ukrstat.gov.ua
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ку фор му ван ня йо го від по від но до роз роб ле ної сис те -
ми ква лі фі ка цій них груп (грей дів). Згідно з та ким під -
хо дом чим ви щою є ква лі фі ка цій на гру па (грейд), до
яко го від но сить ся по са да, тим біль ша вар тість на бо ру
пільг для пра ців ни ка. Від не сен ня по са ди до тієї чи ін -
шої ква лі фі ка цій ної гру пи (грей ду) за ле жить від
склад но сті, від по ві даль но сті пра ців ни ка, рів ня ква лі -
фі ка ції, цін но сті по са ди то що.

Умо ви пра ці мо жуть ви сту па ти чин ни ком ди фе рен ці -
ації ба зо вої (ос нов ної) за ро біт ної пла ти, як що во ни ура хо -
вую ть ся при оці ню ван ні по сад і ро бо чих місць під час
фор му ван ня ква лі фі ка цій них груп (грей дів) з опла ти пра -
ці. Чин ним на під при єм стві По ло жен ням про опла ту пра -
ці та Ко лек тив ним до го во ром мо жуть бу ти пе ред ба че ні
під ви ще ні та риф ні став ки (окла ди) для за йня тих у важ -
ких і шкід ли вих для здо ров’я умо вах пра ці. Фак тор «умо -
ви пра ці» впли ває та кож на роз мі ри різ них до плат до за ро -
біт ної пла ти: до пла ти за ро бо ту по на днор мо вий час, ви хід -
ні і свят ко ві дні, ніч ний час, ро бо ту у важ ких і шкід ли вих
для здо ров’я умо вах пра ці, за ін тен сив ність пра ці то що.

Ко лек тив ні та ін ди ві ду аль ні ре зуль та ти пра ці впли -
ва ють, у пер шу чер гу, на роз мір змін ної час ти ни за ро -
біт ної пла ти (пре мії, бо ну си, ко мі сій ні то що), окре мих
ви дів до плат і над ба вок (за ви со ку про фе сій ну май -
стер ність ро біт ни ків, за ви со кі до сяг нен ня в пра ці ке -
рів ни ків, про фе сіо на лів і фа хів ців то що), од но ра зо вих
пре мій і ви на го род.

На рі вень за ро біт ної пла ти впли ва ють та кож ін ди ві ду -
аль ні ха рак те рис ти ки пра ців ни ків: знан ня, на вич ки, осо -
бис ті сні якос ті (ви ко нав ча дис цип лі на, іні ці атив ність,
сум лін ність то що), мо ти ва ція до пра ці та ін. Та кі ха рак те -
рис ти ки ви зна ча ють ін ди ві ду аль ні ре зуль та ти пра ці, вне -
сок пра ців ни ка у ко лек тив ні ре зуль та ти і, від по від но, роз -
мір змін ної час ти ни за ро біт ної пла ти. Вод но час ін ди ві ду -
аль ні ха рак те рис ти ки пра ців ни ків ра зом з ре зуль та та ми
пра ці вра хо вую ть ся для вста нов лен ня ква лі фі ка цій ної
ка те го рії про фе сіо на лам, фа хів цям, тех ніч ним служ бов -
цям і при своєн ня роз ря ду ро біт ни кам, що у свою чер гу
впли ває на роз мір по стій ної час ти ни за ро біт ної пла ти.

У ви пад ку ви ко рис тан ня на під при єм стві «вил ко -
вої» мо де лі опла ти пра ці, або як що для кож ної ква лі фі -
ка цій ної гру пи (роз ря ду, грей ду) пе ред ба че но кіль ка
рів нів по са до вих окла дів (та риф них ста вок), то на роз -
мір по са до во го окла ду чи та риф ної став ки впли ва ти -
муть, крім усіх ін ших чин ни ків, ін ди ві ду аль ні ха рак те -
рис ти ки та ре зуль та ти пра ці пра ців ни ків.

Ре зуль та ти ді яль но сті під при єм ства ви сту па ють
чин ни ком ди фе рен ці ації май же усіх скла до вих за ро -
біт ної пла ти і ком пен са цій но го па ке та. З ура ху ван ням
фі нан со вих мож ли вос тей під час ко лек тив них пе ре го -
во рів ке рів ниц тво узго джує з проф спіл ко вим ор га ном
і за твер джує роз мір мі ні маль ної за ро біт ної пла ти на
під при єм стві з ура ху ван ням за ко но дав чо ус та нов ле ної

мі ні маль ної за ро біт ної пла ти, ос нов них по ло жень ге не -
раль ної, га лу зе вої та ре гіо наль них угод.

Ре зуль та ти ді яль но сті під при єм ства впли ва ють та -
кож на роз мір змін ної час ти ни за ро біт ної пла ти. Окре -
мі по каз ни ки (об ся ги ви роб ниц тва, про да жів, роз мір
до хо ду, при бут ку то що) мо жуть бу ти умо вами для на -
ра ху ван ня і ви пла ти пре мій. На при клад, роз мір пре мій
спів ро біт ни ків за ле жить від ін ди ві ду аль них ре зуль та -
тів пра ці та(чи) ре зуль та тів ро бо ти ко лек ти ву (де пар -
та мен ту, від ді лу, служ би, управ лін ня), про те пре мія
на ра хо вує ть ся і ви пла чує ть ся за умов от ри ман ня під -
при єм ством до хо ду чи при бут ку у пев но му роз мі рі.
Пре мії і бо ну си ке рів ни ків ви щої лан ки управ лін ня ма -
ють ви пла чу ва тись за ре зуль та та ми ді яль но сті ро бо ти
під при єм ства. За умов за про ва джен ня на під при єм стві
учас ті у при бут ках роз мір ви плат спів ро біт ни кам за ле -
жить, окрім ін ших по каз ни ків, від об ра ної схе ми ви зна -
чен ня час ти ни при бут ку, що роз по ді ляє ть ся між пра -
ців ни ка ми, та умов йо го роз по ді лу — від роз мі ру от ри -
ма но го за звіт ний пе рі од під при єм ством при бут ку.

Фі нан со ві мож ли во сті під при єм ства ра зом з по лі ти -
кою ке рів ниц тва що до ін вес ту ван ня кош тів у люд ський
ка пі тал впли ва ють на масш та би ви плат со ці аль но го ха -
рак те ру (пільг і бе не фі тів) і, у пер шу чер гу, тих, кот рі не
пе ред ба че ні віт чиз ня ним за ко но дав ством. Пе ред ба че ні
за ко но дав ством со ці аль ні ви пла ти (опла чу ва ні що річ ні
ос нов ні і до дат ко ві від пуст ки, опла та тим ча со вої не пра -
це здат но сті, піль ги мо ло дим спів ро біт ни кам і жін кам
то що) мають здій сню ва тись обо в’яз ко во, не за леж но від
фі нан со вих ре зуль та тів ді яль но сті під при єм ства.

Вис нов ки. По си лен ня ма те рі аль ної мо ти ва ції най -
ма них пра ців ни ків та удо ско на лен ня ор га ні за ції за ро -
біт ної пла ти не мож ли ве без за без пе чен ня об’ єк тив ної
ди фе рен ці ації за ро біт ної пла ти. Од ним з на пря мів удо -
ско на лен ня по лі ти ки дер жа ви у га лу зі опла ти пра ці
має бу ти по кра щан ня га лу зе вих спів від но шень в опла -
ті пра ці з ме тою не до пу щен ня від то ку люд сько го ка пі -
та лу з тих ви дів еко но міч ної ді яль но сті та га лу зей про -
мис ло во сті, роз ви ток яких має пер шо чер го ве зна чен ня
для за без пе чен ня еко но міч но го роз вит ку кра їни та її
кон ку рен то спро мож но сті. Це сто сує ть ся, насамперед,
та ких ви дів еко но міч ної ді яль но сті та га лу зей, як охо -
ро на здо ров’я, осві та, на ука, сфе ра по слуг, сіль ське гос -
по дар ство, ви роб ниц тво хар чо вих про дук тів, елек трич -
но го, елек трон но го та оптич но го устат ку ван ня і ма -
шин. При роз роб лен ні по лі ти ки опла ти пра ці під при -
єм ства обо в’яз ко во ма ють ура хо ву ва ти об’ єк тив ні чин -
ни ки роз мі ру і струк ту ри за ро біт ної пла ти пра ців ни ків:
кон’ юнк ту ру рин ку пра ці, склад ність, від по ві даль ність,
умо ви пра ці, цін ність по са ди, рі вень ква лі фі ка ції, ін ди -
ві ду аль ні ха рак те рис ти ки пра ців ни ків, ре зуль та ти пра -
ці, ре зуль та ти ді яль но сті під при єм ства то що. Для за -
без пе чен ня об’ єк тив ної ди фе рен ці ації ос нов ної час ти -
ни за ро біт ної пла ти важ ли ве зна чен ня має про це ду ра


